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 Acta No. 183 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 10:00 am., del día Sábado 04 de Noviembre 

de 2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión ordinaria 

correspondiente a la fecha.  

 
La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN 

(Permiso),  CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY 

ADRIAN, FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON 

ALVARO JOSE (Permiso),  , GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ 

RAMIRO, LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA 
WILLIAM ANDRES,  MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ 

GUERRERO GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL 

(Permiso),  , ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO (Permiso),  TORRES 

SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA 

RAMIRO VALDEMAR, YANDAR PAZ MAURICIO ALEXANDER (Permiso),   

ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 
 

. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con el 

orden del día establecido de la siguiente manera: 

 
1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

3. EL CONCEJO ESCUCHA A LA COMUNIDAD 

Solicitaron audiencia padres de familia IEM San José Betlemitas 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 
Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por la 

mesa directiva.  

 
Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 

3. EL CONCEJO ESCUCHA A LA COMUNIDAD 

Solicitaron audiencia, padres de familia IEM San José Betlemitas 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, el día de ayer se solicitó audiencia por un 
problema donde los padres de familia de la IE Betlemitas informan que los 

jóvenes no seguirán estudiando en ese colegio; quisimos escuchar a los padres 

de familia la problemática para trasladarla a la secretaria de educación. 

 

El concejal ALVARO FIGUEROA manifiesta, es necesario que este el 

secretario de educación, sería un debate de control político para el día martes 
que estén todos los concejales, es importante escuchar a los padres de familia 

y eso se tiene que solucionar. 
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Interpelación por el concejal CHRISTYAM MUÑOZ solicita escuchar a los 

padres de familia que se encuentran en el recinto.  

 

EL PRESIDENTE manifiesta, hoy vamos a escuchar por respeto a la 

comunidad para trasladar la problemática a la administración. 

 
Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, esta institución 

educativa San José Betlemitas le ha prestado a nuestro municipio de Pasto a 

nuestros niños y niñas de sectores tan vulnerables la oportunidad de una 

educación “diferente” hoy estamos frente a una política nacional de no más 

colegios de convenio, problema que no únicamente se ha tenido en esta 

administración, hoy están sujetos al tema de lo que paso con el proyecto del 

fondo de financiamiento infraestructura educativa, donde se construyeron 16 
de 17 instituciones educativas quedando pendiente el corregimiento del 

Encano, hoy tenemos que unificarnos, no podemos permitir que la 

administración municipal termine con algo que ha venido trabajando durante 

tanto tiempo la formación de nuestros niños y niñas, buscar la forma de 

cuadrar esa nueva remesa, el problema es no les ha sido posible 

financieramente sostenerlo porque las remesas son bajas, no podemos 
permitir los comentarios que han salido directamente a la secretaria de 

educación municipal diciendo que la administración educativa presiona a los 

padres de familia para presionar a la secretaria de educación para mantener 

el colegio. Es una decisión que tiene que tomar la secretaria de educación.  

Solicita llamar a un control político y conformar una comisión accidental para 

hacer el seguimiento no únicamente a esta intuición educativa sino a varias 
instituciones de convenio. manifiesta, de parte del concejo municipal y mía 

como concejal apoyare este tipo de iniciativas frente salvar este tipo de 

instituciones y que nuestros niños y niñas sigan teniendo una formación 

educativa con calidad. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ saluda y manifiesta, el 
tema de educación no es tan sencillo, las instituciones educativas cuando se 

abren deben garantizar los que se denomina el corte, no puede cerrase hasta 

que termine el corte. Solicita que hable un delegado de los padres de familia 

y dejar el debate para el día martes con presencia del secretario de educación. 

 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, hemos 

acompañado este proceso y de todos los ítems que hay, se resumen en 
cuestión económica, y este tema no lo va a definir esta administración sino lo 

la próxima administración, será el alcalde el que defina esos recursos y esos 

rubros para esta institución, hay voluntad del nuevo alcalde de garantizar la 

estabilidad a los estudiantes, no podríamos hacer debate en este momento 

porque esta administración no va a solucionar el problema, hoy está buscando 

la estabilidad de los estudiantes. 
 

Se concede la palabra al SR. LUIS GUILLERMO DAZA VOCERO DE PADRES 

DE FAMILIA DE LA IEM SAN JOSE BETLEMITAS Saluda y manifiesta, no 

hay una contratación definida para el próximo año, la contratación escuchando 

a la hermana encargada de la institución San José Betlemitas y al secretario 

de educación no hay un contrato definido para continuar el próximo año, dando 
terminación del contrato sin dar preaviso, la información que se nos dice a los 

padres de familia y a los alumnos es que la institución no va más; sino hay 

una participación de la antigua y nueva administración, sino hay un convenio, 

si no hay un acercamiento para lograr una solución, la institución quedaría 
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como esta en este momento, si abrir cupos, sin dar la oportunidad de continuar 

porque hasta el momento hay instituciones que ya abrieron cupos y esta no 

por esta situación, nos tiene en una incertidumbre, nos ha llevado a acudir en 

este lugar para que ustedes apoyen al nuevo gobierno entrante del señor 

acalde electo Nicolás Toro quien está  al tanto del asunto y hay un 

acercamiento con las hermanas Betlemitas hablando y aclarando de que si es 
viable, pero se necesita un cronograma de actividades urgente porque 

estamos a escasos 20 días de terminar el año lectivo y no se han abierto 

nuevas inscripciones, no hay nuevos cupos y no podemos seguir permitiendo 

que nuestros hijos, nuestros estudiantes no sepan que va a pasar. 

Solicita hacer un cronograma de actividades y un empalme con la antigua y la 

nueva administración para llegar a una solución en contrato con las hermanas 

Betlemitas; si existe negación de continuar con el contrato se deberá hacer el 
debido proceso. 

 

Se concede la palabra al SR. ALFREDO HERNAN JAMONDINO cedula 

12.969.433 saluda y manifiesta, tenemos un problema que se ha convertido 

en un problema social que aqueja a todos los estudiantes y familiares, el día 

26 de octubre citaron a 10 representantes de padres de familia donde la 
rectora del Betlemitas da la noticia que no prestaba más las locaciones 

únicamente hasta el 19 de diciembre, como parte de ese convenio nos dicen 

que van a entregar la documentación concerniente a los estudiantes para que 

comencemos a buscar cupos; nosotros como padres de familia, acudientes 

hemos tratado de llegar a una concertación con ella, esta orden vine dada 

desde Bogotá. El día jueves convocamos y estuvo presente al secretario de 
educación y a la rectora del colegio Betlemitas para tratar de llegar a un 

acuerdo, y hacer una especie de convenio; el secretario de educación nos dio 

una solución que tiene cupos asignados dentro de la ciudad para realizar los 

traslados, pero no se tiene en cuenta la parte económica, la parte psicológica 

de los alumnos que pasan a grado 11; ayer estuvimos con el alcalde electo 

quien no puede tomar decisiones hasta que se haga la posesión el primero de 
enero, tiene toda la voluntad de llegar a concertar, hacer un acuerdo, y los 

necesitamos a todos ustedes para que lo  respalden y que este proyecto salga, 

para que el colegio continúe. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, este concejo esta unánimemente apoyando, si 

hay que hacer traslados presupuestales se hacen, en esta semana se va 

aprobar el presupuesto del 2024, necesitamos la iniciativa de la administración 
de cuanto es el apoyo. Otra versión es que la hermanas Betlemitas no quieren 

seguir, y si no quieren seguir no hay traslado presupuestal, no hay voluntad 

política del concejo. Se necesita exigir de manera legal y en el contrato 

debe existir cláusulas que permitan que acaben de estudiar todas las personas 

y se gradúen, hay pueden deshacerse del contrato sino debe haber unas 

multas necesarias. 
Manifiesta, se pondrá limite a la palabra porque se quiere llegar a la conclusión 

de formar la comisión accidental propuesta por el concejal Franky y no hacerla 

desde sesión el martes sino a partir de la comisión accidental en horas de la 

tarde para que este la rectora o representante de las hermanas y el secretario 

de educación estableciendo cual sería el apoyo. 

 
Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ pregunta, ¿el problema 

real es por falta de recursos o es porque las hermanas Betlemitas dijeron que 

ya no quieren continuar con la prestación del servicio? 
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El SR. ALFREDO HERNAN JAMONDINO manifiesta, hay un comunicado 

público el 06 de parte de las hermanas Betlemitas, con 12 puntos de fácil 

solución, pero el fondo de todo es la parte es económica, argumentan que no 

se les ha cumplido con unos requerimientos económicos desde el 2020 y la 

canasta estudiantil que ellos tienen no alcanza a cubrir todas las necesidades. 

En este momento hemos agotado todas las instancias que nos corresponden 
a nosotros.  

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, no hay claridad, el debate puede 

tomar dos caminos, uno si es el camino presupuestal, nosotros tenemos la 

facultad de revisar el presupuesto del próximo año porque no ha sido aprobado 

y direccionar unos recursos para poder cumplir con esos compromisos y 

solventar el déficit que se tiene, no solamente será el presupuesto del próximo 
año, sino un presupuesto continuo para que permita que en el tiempo se siga 

sosteniendo. El otro es un camino diferente, si las hermanas Betlemitas dicen, 

no queremos continuar con el proceso, hay no tendríamos que dirigirnos al 

tema de análisis presupuestal sino al tema jurídico, cuando se sacó la licencia 

de la institución educativa, debe garantizarse el corte, que todos los niños que 

estuvieron en el menor grado terminen su proceso. Solicita especificar 
claramente cuál es el proceso. 

 

Se concede la palabra a SR. LUIS GUILLERMO DAZA manifiesta, buscamos 

el apoyo, porque hacemos lo humano posible, primero el acercamiento que se 

puede cumplir con lo que ellas están pidiendo, con los entes encargados, 

porque si no se logra un acuerdo entraría la parte judicial. 
 

se concede la palabra al SR. HECTOR OVIDIO CHAVEZ MARTINEZ 

PRESIDENTE DEL COLEGIO DE ABOGADOS LITIGANTES DE NARIÑO 

saluda y manifiesta, jurídicamente y metódicamente hemos trazado desde la 

directiva de la institución de padres de familia, enterar a las dos partes de este 

contrato del inconveniente que se nos presenta con una determinación tomada 
desde Bogotá por la superiora nacional de las Betlemitas respecto de nuestro 

colegio, una cosa es que la institución Betlemitas sea dueña de la parte física, 

del edificio donde se imparte la educación, otra cosa es quien es dueño de la 

IEM San José de Betlemitas, ese colegio es del municipio. Los pasos a seguir 

jurídicamente, el agotamiento de la vía gubernativa; si la superior de Bogotá 

insiste que es una determinación unilateral y que no renueva el contrato, 

nosotros acudimos a la vía contenciosa administrativa, si no logramos conciliar 
presentamos una demanda ante el tribunal contencioso administrativo de 

Nariño con segunda instancia en el concejo de estado en Bogotá. 

 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, la solución está dada a partir de ese contrato 

que hay que hacer respetar, no es un contrato que termina cuando quiera, es 
necesario garantizar unos ciclos en el tiempo para que la educación no quede 

intermitente. 

 

Se concede la palabra a la SRA. MAGALY MARTINEZ manifiesta, en 

reiteradas reuniones con las hermanas, ellas manifiestan un rotundo no, al 

continuar con el contrato para la institución educativa, hemos elevado 
diferentes propuestas, hemos querido participar a través de otros ministerios 

para incrementar los recursos y demás, pero ellas indican que no es su deseo 

continuar con la institución educativa, en dialogo con la secretaria de 

educación que se llevó a cabo el día jueves, se escucharon a las dos partes, 
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aclaro que la secretaria de educación en ningún momento nos está vulnerando 

el derecho a la educación, la hermanas manifestaron su deseo de no continuar. 

Esta es una problemática social y psicológica. La posición de las religiosas es 

solicitar incremento del presupuesto. Lo ideal que las hermanas justifiquen 

que recurso no está cubriendo tal necesidad, que recurso no es suficiente para 

el transporte porque el programa de inclusión recibe presupuesto a parte; es 
nuestro deber poner en conocimiento a la opinión pública y a los entes 

gubernamentales que declaramos en este momento una emergencia social. 

Hemos indagado en todos los colegios y no hay cupos, el día jueves nos 

dirigimos a la oficina de cobertura para que nos habrá cupos, nos dice que el 

día martes se inicia la revisión del estudio del caso. Si no se llega a un acuerdo 

de aumento de rubros, solicito estudiar la posibilidad de trasladar al colegio 

con planta de personal, estudiantes y docentes a un colegio para continuar, 
porque si no hay deseo de continuidad de las hermanas con el colegio. 

 

Se concede la palabra SR JHONER VALENCIA SEGURA manifiesta, la 

situación de la crisis que estamos viviendo en el colegio Betlemitas es la parte 

económica, debido a eso ellas definen terminar el contrato. Nosotros como 

padres de familia queremos que se pueda revisar presupuestalmente y 
adicionar los recursos suficientes para que la institución pueda prestar esa 

educación de calidad y que las hermanas reversen la intensión de cancelar el 

contrato con la institución. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, tenemos conocimiento claro de la problemática, 

unas posibles alternativas de solución, a partir de allí crear la comisión 
accidental solicita al concejal Franky citarla a más tardar el día miércoles.  

 

Se conforma la comisión accidental con los concejales Álvaro Figueroa, Franky 

Eraso, Berno López, Ramiro López, Gustavo Núñez, Mauricio Torres, Manuel 

Prado Chiran, Henry Criollo. 

 
Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO cita a la comisión 

accidental para el día miércoles 3pm. Manifiesta, no es el único colegio de 

convenio, no es contrato es convenio y eso implica otro tema jurídico a un 

contrato, y no es el tema únicamente presupuestal es primero determinar la 

voluntad que tengan las hermanas, la política de ellas es terminar con varios 

colegios en el departamento de Nariño.  Solicita convocar a la hermana 

superior virtualmente para que haga parte de la comisión accidental, para 
saber si hay voluntad o no de la congregación religiosa de continuar con la 

institución educativa. 

Manifiesta, tenemos que analizar desde el punto presupuestal, si se lograse 

buscar la figura jurídica para asignar nuevos recursos tendría que ser para 

todas las instituciones educativas, que están en lo mismo. 

 
Se concede la palabra al concejal ANDRES ACOSTA manifiesta, el día de ayer 

el alcalde electo se reunió con la rectora, y nos comentaba en horas de la 

noche que hay una dificultad económica, quedaron en que a más tardar el 15 

de enero del próximo año se iba a replantear dentro de esa canasta de oferta 

tratar de subir hacia el techo que está planteado, la próxima administración 

tiene los ojos puestos en este caso por ello darle un parte de tranquilidad a la 
comunidad. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, a la gente 

hay que decirle la verdad, me parece irresponsable que usted este diciendo 
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que ya está solucionado el tema presupuestal, eso no es cierto, el tema 

presupuestal hay que analizarlo porque los recursos de educación como los 

recursos de la salud están establecidos por la ley no es por voluntad del alcalde 

o del secretario, tenemos que ver cuál es el déficit y si el déficit es real y se 

está generando por el no cubrimiento de algunos gastos, no le mintamos a la 

gente, debemos hacer el debate en el concejo y revisar cuales son esos déficit 
porque si usted a una institución educativa que esta en convenio le aprueba 

un aumento a los recursos de la canasta, inmediatamente otra institución que 

tenga también ese déficit va a pedir derecho a la igualdad que le incrementen, 

y eso va a generar una des financiación. Solicita dejar el debate y una vez este 

el secretario de educación y se conozca la posición y los requerimientos 

financieros, hablar. 

 
Interpelación por el concejal ANDRES ACOSTA manifiesta, no es 

irresponsabilidad, estamos mostrando que hay carácter político, que la 

próxima administración tiene la voluntad de tocar este tema y que quiere 

solucionar.  

 

EL PRESIDENTE manifiesta, no podemos darle un mensaje politiquero, esta 
administración, la siguiente y unas 50 anteriores han querido tener el colegio 

bien, hoy tenemos un tema coyuntural que es un tema por la voluntad de las 

personas que quieren prestar el servicio; los padres de familia quieren una 

solución por parte de la administración que sea. 

 

Moción de procedimiento por el concejal FRANKY ERASO manifiesta, no es 
desviarnos en discursos, debemos conformar la mesa, hacer las convocatorias 

y definir la voluntad que tengan las hermanas, si ellas tienen voluntad de 

continuar podemos buscar alternativas de solución. Solicita se convoque a 

representante legal de las hermanas. 

 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, se ha citado a 
varios padres de familia para darles una garantía de que el concejo está abierto 

para escucharlos, que tienen el apoyo del concejo de Pasto, segundo que hay 

voluntad tanto de la secretaria de educación como de la administración 

municipal pero no vamos a solucionar nada hoy, todo se da de acuerdo a la 

orden que tienen las hermanas a nivel nacional, se ha dicho de parte de 

secretaria de educación que se les va a garantizar el derecho a la educación. 

En la reunión con las partes se toma decisiones. 
 

Se concede la palabra al SR. RAUL MIRANDA manifiesta, el día de hoy vamos 

a tener una reunión porque la directora parece que accede a llegar a una 

negociación, necesitamos que nos resuelvan los cupos para los niños y que 

sigan estudiando en el mismo sitio. 

 
Se concede la palabra a   SR. ALFREDO HERNAN JAMONDINO   manifiesta, 

ayer estuve con el señor alcalde, en esa reunión se acordó una cita con la 

jurídica de la Betlemitas el día lunes, para mirar las pretensiones económicas 

y requisitos que ellas ponen, el día lunes se van a reunir para sacra unos 

puntos y exponerlos el día martes ante la rectora 8am. 

 
EL PRESIDENTE agradece a la comunidad. 

 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS 
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Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, yo había 

pedido la palabra antes, solamente quiero dejar constancia que se la pedí 3 

veces y usted no me la dio, independientemente le voy a pedir que el acta sea 

textual precisamente por esa proposición, tres veces solicite la palabra y nunca 

me la dio, simplemente estoy pidiendo que el acta sea textual y que quede 

consignado para poder mandarlo a procuraduría.   
 

EL PRESIDENTE manifiesta, la palabra se le dio a todos los que quisieron 

intervenir; con respecto a la constancia, el procedimiento de pedir la palabra 

es hacerlo de manera enérgica, alzando la mano, a usted no lo mire, lo que va 

a la procuraduría es un audio, yo a usted no lo mire, para que quede 

constancia, porque usted se estaba parando, sentando.  

 
Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, el día de ayer 

se rumoraba sobre una situación que está pasando en Sepal. 

 

El concejal ALVARO FIGUEROA solicita llamar a lista. 

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  
 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, 

NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO,  

  

LA SECRETARIA manifiesta, no hay quorum. 
 

EL PRESIDENTE manifiesta, las garantías a todos los concejales se les da 

para intervenir en la sesión, pero para que se les de esa garantía deben estar, 

el concejal Christyam Muñoz a pedido garantías, pero se retira cuando estamos 

en uso de la palabra a los demás concejales eso tampoco me parece serio. 

 
El concejal ANDRES ACOSTA manifiesta, dentro de la potestad que usted 

tiene, el día martes entregan las credenciales normalmente están citados a las 

9 la mañana. Solicita citar el martes a las 6 de la tarde. 

 

 

Siendo las 11:16 a.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Martes 07 
de Noviembre de 2023 a las 6:00 p.m. 

 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               SILVIO ROLANDO BRAVO 

Presidente Concejo Municipal        Secretario General  
 

 
 
Proyectado por: Mónica Villota R. 

 


